

这个暑假,来一场作文“创新革命” 7月14日,跟着罗刚淮老师走上作文创新之路

在不少小学生作文中,写妈妈一律是“齐耳短发”“慈祥的面容”,写爸爸一律是“某次考试失败,爸爸不但没批评,还鼓励我努力上进”,写父母对“我”的爱则常常是“自己生病,母亲背我去医院”……同学们,读到这样的话语,是不是有点似曾相识的感觉? 文/现代快报记者 袁永红



罗刚淮老师

【解析】

“且不说这类文章素材是否真实,单就写作的思路,实在是老套,味同嚼蜡。”南师附中江宁分校的罗刚淮老师表示,其实,现在的孩子口才绝佳,只是一写作就形式老套、内容重复、主题陈旧、缺乏真情实感。“究其原因,一方面孩子们好‘说’轻‘行’,缺少观察、积累素材的习惯,缺少写作创新的意识和动力,喜欢按照熟悉的模式思路去构思,把写作当做应付。另一方面,有些老师应试思想在作怪,只鼓励学生写有把握的文章,不鼓励创新。”

为了让孩子们写出好作文,“我们迫切需要对孩子的作文指导和要求来一场以‘创新’为主题的变革行动。”7月14日,现代快报“学大杯”中小暑期读书征文大赛就将邀请到罗老师首场开讲,带领孩子们走上一条作文创新之路。

【支招】

题目要创新 “题目是文章的灵魂。好的文章题目准确、简明、醒目、新颖。”罗老师举例说,同样写妈妈,《我的妈妈》就不如《妈妈的眼睛》、《妈妈的手》、《病

中看母亲》等题目来得更醒目,如果能根据内容提炼出《爱,是一种默契》、《粗糙的手,细腻的爱》、《温热的茶杯》等就更能吸引人。

选材要出新 “一篇文章是否精彩取决于素材。无论是写人写事说理,还是写景抒情状物的文章,所写的事情、列举的名人名言、发表的观点等,都是读者所未见过的,是作者独特的生活经验或者言别人所未言、想别人所未想的,这样的文章才会吸引人。”罗老师介绍说。

立意要创新 “素材就像人的身体,立意则如人的大脑灵魂,决定着文章境界的高低。”罗老师说,有时,一个普通的素材因为灌注了作者新的思想,就立即生气勃勃蓬荜生辉;有时,即便遇到一个好的素材,但由于立意不高,写作的价值取向不同,最终沦为普通文章之列。”

形式要创新 “对小学生的作文来说,外在形式虽然不是强调的重点,但适当尝试多种表现形式,能使行文更加活泼生动。”罗老师举例说,有位学生在写《妈妈的唠叨》结尾时,突发奇想,将抒情的语句编排成诗:“你挂在嘴边的一串串唠叨/成了我童年的雨露阳光/有时嫌它

灼热或是累赘/有时却又那么依恋/离开了/又很想念……”诗一样的语言和情感,升华了主题。

语言要创新 “没有好的文采和内涵,不能充分表现思想和情感,文章是不会受到人们欢迎和传诵的。小学生的作文训练归根到底是语言的训练。”罗老师强调说。

那么,如何在这几方面做到创新,有哪些创新秘诀呢? 欢迎广大家长带着孩子,到现场来和罗老师面对面交流。赶紧拨打快报热线96060,为孩子预定免费听讲名额吧!

【小贴士】

讲座时间:7月14日(周日)14点30分,请提前10分钟入场

讲座地点:南京市洪武北路55号置地广场8楼现代快报会议室

适合人群:小学生

主讲人:罗刚淮,中学高级教师,全国优秀科研教师,江苏省小学语文骨干教师,南师附中江宁分校教室主任,国家教育行政学院中小学校长论坛主讲嘉宾,《中国教师报》、《中小学校长》、《校长参考》等多家媒体专栏作者,发表教育管理和学校管理论文数百篇。

报名电话:96060 (下转B20版)

专家提醒:今年选择暑期教育要慎重

面对大街上琳琅满目的教育机构招生广告,家长们热议最多的是一种“个性化1对1教育”!

一方面,家长们趋之若鹜,1对1教育蔚然成风;另一方面,很多培训机构教学效果不明显,个别培训机构甚至出现停课关门的事情,导致众多家长交的学费打了水漂。家长不满、投诉等负面消息时有发生。

“培训机构真有那么神奇有效吗?”

“到底谁更专业?”

“如何识别、选择放心靠谱的教育机构?”

近日,笔者走访了有关专家、家长和教育机构,刨根问底,供家长们参考。
文/韩璐

1对1教育是否效果明显?

关于1对1教育的效果,访问了几位专家,大多专家持肯定态度,但也有专家奉劝不要过分迷信。肯定的理由是:

每个学生兴趣爱好、个性特点、学习进度都不一样,学校是大班教学,同一个老师同一个进度,就像“撒米喂鸡”,吃多吃少就靠学生自己。

有的适应老师的教法,有的不适应;有的学一学就会,有的却听不懂;有的好学上进,有的厌倦学习;尖子生“吃不饱”,而差生跟不上,越甩越远……

1对1教育的特点是,针对每一个学生进行科学分析诊断,量身定做个性化教育方案,一个学生享有一个教师团队,选配最合适的教师进行1对1授课。

专家们认为,1对1教育针对性强,符合“因材施教”的教育规律,尽管价格不菲,但在短期内快速提高成绩上,确实其独到之处,这是不可否

认的。

客观地说,正是因为1对1教育,填补“漏洞”,补弱增强,纠正“偏科”,高分突破,效果格外突出,才能赢得家长们认可,否则也不会如此火爆流行。

以南京学大教育为例,2013年高考,学大教育喜报频传,本科达线率达到80.3%,备考学员普遍提分68—128分,最高上涨达204分,在社会上很轰动。这也是对1对1教育效果的有力证明。

专家提醒不要过分迷信

提醒不要过分迷信的专家认为:个性化1对1教育的作用不可否认,但让孩子解决学习态度、学习习惯、学习方法等,有的需要一两个月,有的则要半年以上,绝非万能灵丹。

南京学大教育教研主任阮昕霞老师介绍到,“并不是所有孩子都需要课外辅导。”她说,学大十二年的教育实践表明,1对1教育更适合三类



学大教育精选3A/5A老师

学生:

一是,成绩比较差,平时在学校跟不上,越甩越远的学生。学大的经验是,让这些学生在一段时间内减慢进度,降低难度,“慢慢喂”,激发学习兴趣,改善学习方法和习惯,全面矫正后再加快课程进度。

二是,学习成绩不上不下,单科、专项较薄弱,拖累总分成绩难以提高的学生。学大的对策是,先补“漏洞”,夯实基础,再进行单科、专项训练,改善方法和技巧,突破拔高。

三是,成绩好,平常上课“吃不饱”的优秀学生,由于老师上课照顾多数人的进度,不能满足这些尖子生的特殊需求,他们急需1对1教育来寻求更高的突破。

专家锦囊:五招看穿1对1

暑期1对1教育异常火爆,培训英语的、搞大班补习的,也都纷纷挂上1对1的招牌。花钱事小,孩子的时间耽误不起!有的培训机构还出现了停课关门、校长跑路的现象,家长交的学费就此打了水漂。那么家长如何防止上当受骗呢? 专家建议:

一看办学资质有无

国家对办学资质有严格的准入要求。作为家长,最起码要看有没有教育局颁发的《办学许可证》。

二看办学历史长短

办学历史越长,获得家长认可度越高。一个培训机构至少要健康生存六年以上时间,才能证明是有一定质

量保证的机构。

三看办学规模和师资

办学规模大、专职教师比例越高的培训机构,可信度越高。

四看教学质量好坏

以学大教育为例,2010年在美国纽交所上市,至今已在全国70多个大中城市有400多家学习中心,1万名专职教师,师资力量雄厚。且学大教育PPTS率先获得ISO质量认证,更是在办学师资和内部管理上有了响当当的保证。

五看办学口碑

俗话说“金杯银杯不如口碑!”。选择一所口碑好的辅导机构比什么都重要!

中国教育学会会长、教育部教师教育专家委员会主任顾明远,曾以严谨的态度,亲自考察学大教育的1对1教育流程,并高度肯定,学大教育是对学校教育很好的补充!

学习活动

学大教育中小学1对1暑期特色课程现已全面推出,资深专职教师1对1学科测评,找到失分点和薄弱环节,总结改进学习方法,并量身定制暑期学习计划!

来电即可优先抢占名师,免费获赠学大教育独家研发学习资料一份,并可在学大教育自习室免费自习,资深专职教师现场免费答疑解惑,报名1对1特色课程更可享受限时折扣优惠,详询各学习中心。

学习热线:025-68995588